

“艺术展览会季”来袭

艺术爱好者须警惕消费主义、奢侈主义倾向



《阿卡迪亚的忧郁》(局部)

加布里埃尔·莱斯特 作



《奶猫站立》

莎拉·卢卡斯 作

文化娱乐现象述评

随着美术馆、基金会、画廊及艺术相关项目体系的不断扩大，上海俨然成为中国当代艺术的热点城市之一。从去年开始，上海9月的艺术活动几乎被当代艺术展览占满，琳琅满目的艺博会和展览皆冠以“当代”之名。各类艺博会中展陈作品的质量参差不齐，但都以高大上的奢华形式进行包装，让许多热爱艺术的读者摸不到方向。

9月上海展览日历 “当代艺术”当道

打开9月的上海展览的艺术日历，艺术爱好者的目光便应接不暇。9月的第二周开始，上海各大美术馆都开足马力，为藏家和观众呈现又一轮当代艺术的视觉盛宴。9月11日-13日举行的 Photo Shanghai 2015 旨在打造亚太地区国际艺术影像平台，上海艺术影像

展还致力于拓展摄影与其他媒介的关系。

2015 西岸艺术与设计博览会将于9月8日-13日在西岸举办，全球30多家顶级画廊和设计机构齐聚上海西岸，传达“艺术引领生活，设计走进生活”的博览会理念。在今年的“艺术画廊板块”，观众领略到全明星阵容的作品。“行为艺术之母”阿布拉莫维奇、达明安·赫斯特、保罗·麦卡锡、“波点女王”草间弥生、女性主义旗手崔西·艾敏……全是当代艺术中的大名字。

“艺术都市”主题盛会将于9月11日在chi K11美术馆举办。据介绍，艺术都市主题盛会与画廊携手呈现精心策划的年轻艺术家的个展与群展的同时，也挖掘值得关注的最新晋画廊与独立艺术空间。

博览会强调 “小型”“私密”“VIP”

和上海书展等面向普罗大众的展会不同，以当代艺术为主题，把艺术、设计、生活与

收藏结合起来的艺术博览会，设置了相对高额的入场门槛，而且还打出了“私密”“小型活动”的推介语，引入了奢侈品牌和汽车品牌赞助商，以树立奢华高端的品牌效应。

在正式开展前，各类的艺术博览会全部设置了VIP场，供贵宾和藏家率先入场观摩，参观者只限持邀请函入内，以营造舒适的观展环境。据了解，往届的艺术博览会成交情况显示，一半以上的艺术品交易都在VIP场之前达成意向，因此，为有意向的购买艺术品的藏家特设专场，成了一种惯例。

虽然很多艺术博览会表达出“艺术走入平常生活”的意向，但比起当代艺术作品偏高的售价，参观者中还是以欣赏者居多。强调“高档”“私密”的当代艺术博览会，过去的当代艺术的博览会偏向强调“高档”与“私密”，如今是选择在小众范围内自赏，还是惠及大众的平常审美，进而产生广泛的学术辐射力和对社会影响力？这将成为考验主办方的一道题目。

本报记者 乐梦融

对“当代艺术”投机性说“不”

机性，将俗物贴上金标后身价飞涨，因此“当代艺术”具有欺骗性特征。

上海博物馆研究员、篆刻家孙慰祖赞同河清观点，他强调：器器尘上的邪气已经使得正气避之如避瘟狗，说真话变得不易。艺术需

要宽容，但不能误解为，宽容不是没有高下文野的评判。近几十年文化圈宽容自由回来了，反过来的现实倒是主流，经典、崇高反而渐渐处于被平庸、狂怪、低俗、浅薄所嘲弄、挤压的境地。

本报记者 乐梦融

防「噱头」从防「附庸」做起

古人把为装点门面而从事有关文化的活动统称为“附庸风雅”，风雅是个褒义词，附庸就是抱了“风雅”的大腿，以提升自己的档次；现在看，“附庸风雅”虽然仍然是个带贬义的成语，但它包含一个合理的内涵：附庸者知道什么是“风雅”。

当下，当代艺术的“充胖”风在艺术圈里荡漾蔓延，光怪陆离的各种“看不懂”被标榜成“深度和先锋”的作品，被装在奢华和高档的“礼盒”里，用来迎合一些急需增加自己“文化身价”的人们——作品本身的艺术价值不再重要，这些人看重的是知名度大、价格昂贵、包装精美、奢侈品位等所谓艺术品的添头、浇头和噱头……

譬如，一些对当代艺术不甚了解的观众，以社交的方式踏入艺术圈边缘，目睹一些演变为商业明星的前卫艺术家的价格扶摇直上，便盲目地“附庸”膜拜，看不清“顶着前卫艺术家”名头的商业噱头。

那么，“顶着前卫艺术家”名头的究竟有哪些“噱头”呢？艺术批评家朱其指出，蹩脚的中国当代艺术让人“看了想吐”，他归纳的若干当代艺术的表现手法有：拼贴、复制、挪用、摆拍、基因交配错误的怪物人、大师模仿、中国政治题材、底层题材等几类。走进周遭的当代艺术展览，能够完全突破上述表现手法的创作，是不是寥寥晨星？

严格地说，当代艺术的本质具有批判性和前卫性。从事当代艺术的创作者在不断试错，注定了他的作品不能像电视机生产那样件件是成品——甚至10件作品里9件是不成熟的蹩脚次品，唯有1件才将想象的尺度向彼岸推了几厘米。而让人吃惊的是，在当代艺术博览会的展销现场，相当多不太成熟的实验品和半成品，也会被包装成奇货可居的“当代艺术品”销售，扛着艺术家的头衔，利用自己成长的“辉煌”履历，窃喜于商业带来的“红利”。不少艺术家朋友在本月忙着赶场，也在掂量着自己作品的销量，不理想者会毫不犹豫地考虑今后换个展场。

上海的9月，琳琅满目的当代艺术展季次第到来。借此，要给艺术爱好者提个醒，尽可能地平视“看不明白”的艺术探索；对艺术你可以爱好，不要去“附庸”；如果你不自觉地去做“附庸”了，也须明辨“风雅”，不要被“添头·浇头·噱头”噱进去。 冬去

浙江大学教授河清不久前曾撰文，给予所谓“当代艺术”迎头棒喝，并引起讨论。河清教授认为，当代艺术其最主要的特征是：日常物品就是艺术品，日常生活就是艺术。就是说，艺术与生活没有区别，人人都是艺术家。他指出，“当代艺术”强调的这些日常物品是表达在“观念”。在失去了美术的观赏性后，“当代艺术”还有一个特征，是其金融投

祝胡佳妍小朋友二〇一五年九月十日生日快乐！愿你新学期加倍努力、称心如意、身体强健！ 爱你的全家贺

祝陆焯焯身体健康事事顺利！祝贝贝心易一生健康开心幸福！祝双方长辈健康平安培生燕平

我周玥1周岁啦！感谢各位长辈对我的关爱！

祝祝兴宇9月8日生日快乐！外公外婆爸爸妈妈贺

祝吴伟宸九月九日生日快乐！吴伟宸父母贺

祝外孙孙焯9月11日8周岁生日快乐！好好学习，健康幸福一辈子！ 外公外婆、爸妈贺

祝是好好玖月玖日八周岁生日快乐！祝生日快乐，学习进步，健康幸福茁壮成长。 外公外婆

15年9月11日是佳佳3周岁也是外婆莉莉70岁生日，祝她们活泼健康长寿。 外公外婆贺

祝贺方正9月8日生日快乐并考取市重点高中。祖父祖母外公外婆爸爸妈妈姑姑姐姐贺

祝蒋逸鸣茁壮成长！贺蒋逸舟生日快乐

祝张辰彦生日快乐一生幸福！爷爷奶奶贺

祝：薛媛丹9月13日五周岁生日快乐！上中班啦！爸爸妈妈爷爷奶奶外公外婆贺

邹欣鸿9月12日三周岁啦！祝宝宝生日快乐健康愉快！全家贺

祝王添颐5岁生日快乐健康！阿爸阿娘

徐楠9月8日10周岁啦！怀着无限爱意愿最疼爱的孙女生日快乐平安幸福学业进步。 爷爷奶奶

祝上海健康医学院秦玉明老师75岁寿诞生日快乐健康长寿！金依恒冯琦菲等72位学子敬贺

爷爷奶奶祝可爱孙女顾思娴宝贝9月7日二周岁生日快乐！健康成长聪明活泼幸福平安！

祝顾振宇9月11日生日快乐！工作顺利！全家贺

傅艺涵二周岁生日愉快！爱妻林雅萍9月7日生日，祝身体健康、万事如意、合家快乐！丈夫张士麒率子张熠敬贺

祝大想火柴而立之年生日快乐健康平安。

祝老婆骆金凤9月7日56岁生日快乐、身体健康、天天开心。老公王志德贺

祝傅馨怡二周岁生日快乐！外公外婆爸爸妈妈贺

祝谢敦祺二岁生日快乐！

恽凯淳(康康)9月10日是你的生日，祝你身体健康学习进步。 外公外婆贺

祝黄莹莹9月10日14周岁生日快乐！让健康幸福快乐永远伴你茁壮成长。 爸佩义妈玉兰

祝陈曦盈生日快乐！喜获扬琴10级证书，做德智体全面发展的好学生健康幸福相伴。 全家贺

祝王絮婧9月7日八周岁生日快乐、身体健康、学习进步、快乐成长、天天向上。全家同贺

汪隽珩小朋友9月12日是你3周岁生日，祝你生日快乐，身体健康，活泼可爱。 外公外婆

祝张哲超9月10周岁生日快乐！德智体全面发展奶奶那其芳外公贺

祝小福30岁生日快乐、身体健康、万事如意。爱你的琳琳

今天林瀚哲(嘟嘟)4周岁啦！爷爷奶奶祝你生日快乐！

祝外孙女王菁霖9月7日8岁生日快乐，身体健康，学习进步。外公外婆贺

祝外孙女宋辰琳9月10日生日快乐！进入小学学习愉快健康成长！ 外公外婆

祝愿李卓远小朋友9月7日一周岁生日快乐。外公外婆爸爸妈妈贺

祝李羽祥小朋友2015年9月8日二周岁生日快乐！聪明健康外公外婆祝贺

祝宝贝孙子王梓皓9月11日2周岁生日快乐！儿子媳妇夫妻恩爱白头到老永远幸福。 爸妈贺

耄耋翁背已达期颐不远姚和春先生九秩华诞愉悦有爱有乐百岁再同庆！亲属及海内外朋友人贺

祝万孝麟9月20日生日快乐！身体健康妻子千春姚女儿万瑾女儿万虹女婿费建新外孙女费颖

衷心祝福

1965年9月9日50位进上海第八机床厂友聚会快乐。并感谢蔡振超先生！顾瑞娟、蒋中明

金莹莹董欣雨曹天越瞿依凡4位小朋友身体健康学习进步！爱你们的爷爷奶奶外公外婆贺

祝我们的宝贝陈嘉毅9月10日百日百顺、平安幸福、聪敏伶俐、健康快乐每一天！全家贺

结婚纪念

恰逢周年传佳音，丙申喜迎金猴归。贺夏姮王勤同行结果